

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
ФАКУЛЬТЕТ ВОЕННОГО ОБУЧЕНИЯ

---

**ВКЛАД В ПОБЕДУ  
НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ  
СИБИРСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ  
КРАСНОЙ АРМИИ В ГОДЫ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Материалы  
региональной научно-практической конференции  
25 апреля 2008 года**

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
2008

УДК 340  
ББК 67.99(2)  
В 56

Под общ. ред. канд. ист. наук, доц.,  
начальника факультета военного обучения ТГУ  
полковника *В.И. Голикова*

**Вклад** в победу над фашистской Германией Сибирских формирований  
В56 Красной армии в годы Великой Отечественной войны: Материалы  
региональной научно-практической конференции (25 апреля 2008 года) /  
Под общ. ред.– В.И. Голикова. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2008. – 242 с.

ISBN 978-5-7511-1896-9

В сборнике содержатся материалы двух научно-практических конференций, состоявшихся на факультете военного обучения Томского государственного университета в 2007□2008 гг.: «Проблемы развития и совершенствования подготовки офицерского состава в системе высшего профессионального образования Российской Федерации», 7 декабря 2007 г. и «Вклад в победу над фашистской Германией сибирских формирований Красной армии в годы Великой Отечественной войны», 25 апреля 2008 г.

Для организаторов и непосредственных участников военно-патриотической и воспитательной деятельности всех категорий подрастающего поколения, преподавателей, аспирантов и студентов исторических, юридических, политологических и социальных специальностей, а также для городских, районных и школьных поисковых отрядов, школьных музеев и музеев училищ (лицеев) профессионального образования.

**УДК 340**  
**ББК 67.99(2)**

1. *Бивор Э.* Сталинград. Смоленск, 1999.
2. *Данилов А.А., Косулина Л.Г.* История России XX в. М., 1997.
3. *История* Второй мировой войны: В 12 т. М., 1974–1982.
4. *Алексеев М.* Мой Сталинград. М., 2005.
5. *Уткин А.И.* Вторая мировая война. М., 2002.
6. *Дорофеев Г.А., Михтунц К.М.* 315-я Сибирская в боях за Сталинград. Барнаул, 2006.
7. *Владимир Шубкин.* Сибирские дивизии в битве за Сталинград. [http://www.world-war.ru/article\\_432.html](http://www.world-war.ru/article_432.html)

## УЧАСТИЕ СИБИРСКИХ ДИВИЗИЙ В КУРСКОЙ БИТВЕ

**И.А. Воробьев**

студент кафедры № 2 ФВО

Томский государственный университет

Начиная с 1942 г. войска фашистских захватчиков не одерживали сколь-либо значимых или стратегически необходимых побед. Зато поражений им пришлось потерпеть немало, важнейшие из них – это оборона и контрнаступление под Москвой и битва за Сталинград. Это вызвано героической храбростью и мужеством советских солдат, мудрым руководством командования и безукоризненным, даже ценой своей жизни, выполнением приказа рядовыми, и своевременной работой разведки, информация которой подчас становилась в сотни раз нужнее, чем пополнения или резервы. Ни для кого не секрет, что Москва не досталась врагу исключительно благодаря вступившим в бой сибирским дивизиям. Наши земляки были тем самым «грузом», который позволил советским войскам склонить чашу весов в свою сторону. Именно это колебание заставило сильно задуматься германское командование, ведь теперь вера в непобедимость немецкого оружия разрушилась, даже союзные страны насторожились, услышав о первых поражениях Третьего Рейха. Решением стал приказ Гитлера. В нем говорилось, что после окончания зимних операций 1942–1943 гг. враг будет собирать и накапливать людские ресурсы и технику в весенний период, следовательно, к основным боевым

действиям надо готовиться к концу лета □ началу осени, к тому же на данном этапе советские войска уже имели «выступ» в протяженности фронта в районе Курска, который вызывал очень сильное раздражение у командования Вермахта. Операцию решено было назвать «Цитадель», ее целью было окружить большое скопление армий в районе Курска двумя ударами. Первый приходился от групп армий «Центр», а точнее от армий, расположенных в районе г. Орла, Второй □ от групп армий «Юг», со стороны направления Харьков □ Белгород. Эти два удара должны были направляться в основание «выступа», с последующим продвижением на север. Но еще до того как план был подписан Гитлером, он уже лежал на столе Сталина и Главного Командования.

Итак, к 5 июля войска Германии и Советского Союза были приведены в боевую готовность, все ждали приказа. И приказ поступил.

Утром 5 июля орловская группировка немцев под прикрытием сильного артиллерийского огня и авиации начала свое наступление против войск правого крыла Центрального фронта, нанося удары в трех направлениях: в 5 часов 30 минут – на Малоархангельск, в 7 часов 30 минут – на Ольховатку и в 9 часов 30 минут – на Гнилец.

Весь день шли кровопролитные бои не только на главном направлении на Ольховатку, но и на вспомогательных. В результате противник смог продвинуться только на 6–8 км в районе 13-й армии. Было решено вернуть утраченные рубежи и выбить противника на исходные позиции, поэтому войска приступили к выдвиганию в исходные районы. 18-й гвардейский стрелковый корпус генерала И.М. Афонина совершал марш, имея задачей к утру 6 июля сосредоточиться в районе Малоархангельска.

Утром того же дня в 3 часа утра на направлении Белгород – Харьков, согласно ранее разработанному плану, артиллерийская контрподготовка была проведена в полном объеме. Она началась 5-минутным огневым налетом орудий и минометов по участкам и отдельным целям. Одновременно с артиллерией открыла огонь из всех видов оружия пехота, находившаяся в первой и второй траншеях. За 5-минутным огневым налетом последовал 15-минутный методический огонь. Артиллерийская контрподготовка завершилась мощным 10-минутным огневым налетом. Это в некоторой мере понизило наступательный дух противника, но в 6 часов утра его основные силы перешли в наступление. В то время как основные

силы противника наступали в направлениях Черкасское и Козьмо-Демьяновское, его вспомогательные силы вели наступление в восточном и западном направлениях с целью обеспечения флангов своей ударной группировки. С запада в районе Красного Починка им преградили путь воины 71-й гвардейской стрелковой дивизии, а с востока – 375-й стрелковой дивизии, занимавшей участок Березов □ Беломестная, в первый же день наши земляки приняли тяжелый бой от немецких соединений, но выстояли и не подпустили врага к своим рубежам.

6 июля на участке 375-й стрелковой дивизии полковника П.Д. Говоруненко и 96-й танковой бригады генерала В.Г. Лебедева противнику удалось прорваться в восточном направлении в район сел Шопино и Терновка. В бой вступили 496-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк и части 375-й стрелковой дивизии, которые активными контратаками во взаимодействии с танкистами отбросили противника на запад.

8 июля враг сделал попытку прорваться на стыке 13-й и 70-й армий. Оборонялись здесь 132-я стрелковая дивизия генерала Т.К. Шкрылева, 175-я дивизия полковника В.А. Борисова и 140-я дивизия генерала А.Я. Киселева. В течение дня дивизии отразили яростные атаки врага, уничтожив крупную танковую группировку в районе села Теплое. Особую роль сыграли бойцы 140-й дивизии, эта дивизия была сформирована в Новосибирске.

10 июля все внимание командующего Воронежским фронтом было уделено усилению обоянского направления и организации прочной обороны на прохоровском направлении. Немецко-фашистское командование могло также нанести удар из района Ясная Поляна, Озеровский на Шахово и из района Мелехово на Ржавец с целью окружения наших войск, оборонявшихся севернее Белгорода. Для надежного прикрытия прозоровского и корочанского направлений командующий фронтом объединил руководство всеми войсками на этих направлениях в руках командующего 69-й армией генерала В.Д. Крюченкина. Ему были подчинены 81, 89, 92, 93 и 94-я гвардейские, 107я, 183, 305 и 375-я стрелковые дивизии, 2-й гвардейский танковый корпус, 148-й танковый полк, 96-я танковая, 30-я истребительно-противотанковая и 27-я артиллерийская бригады, два истребительных противотанковых полка и один гвардейский минометный полк. На 69-ю армию возлагалась задача

прочно занять оборону на фронте Васильевка, Беленихино, Шомино, Белометная, Киселево, Шляхово, Мясоедово.

11 июля одновременно с боями в районе Прохоровки 3-й танковый корпус противника начал наступление из района Мелехово в северном направлении, имея целью прорваться к Прохоровке с юга на левом фланге 69-й армии. Ценой огромных потерь гитлеровцам удалось захватить Шляхово и Ольховатку, а с наступлением темноты танки прорвались в район Верхний Ольшанец (4 км восточнее Ново-Оскочное).

12 июля гитлеровское командование, окрыленное успехами 11 июля, твердо решило выполнить поставленные задачи. Лучшие войска с наиболее опытными генералами были брошены им под Прохоровку. Чтобы отвлечь наши силы с прохоровского направления, враг подготовил наступление в полосе 69-й армии из района Ново-Оскочное, Ржавец в северном направлении. На прохоровском направлении должны были нанести удар танковые дивизии «Райх», «Мертвая голова», «Адольф Гитлер», имевшие в своем составе до 500 танков, в том числе более 100 тяжелых танков «тигр» и самоходных орудий «фердинанд». Основная масса танков наступала на фронте до 15 км в полосе железной и шоссейной дорог. Эту группировку поддерживали все военно-воздушные силы, находившиеся против Воронежского фронта. В ночь гитлеровцы подтянули в районе Ново-Оскочное, Казачье основные силы 3-го танкового корпуса для удара на Прохоровку с юга. Но 13-я гвардейская стрелковая дивизия генерала Г.В. Бакланова, будучи атакованной крупными силами противника, прочно занимала участок обороны, не пропуская ни одного танка, ни одного фашиста.

Гитлеровское командование планировало продолжать наступление. Ближайшей задачей оно ставило окружение пяти дивизий 69-й армии, оборонявшихся в выступе между реками Липовый Донец и Северный Донец. При этом предполагалось нанести концентрические удары: из района Ясная Поляна, Озеровский на Шахово и из района Щелоково, Ржавец также на Шахово.

13 июля по свидетельству Манштейна, фельдмаршал фон Клюге на совещании заявил, что 9-я армия не может продвигаться дальше и уже потеряла в ходе наступательных боев на курском направлении 20 тыс. человек. Он доложил Гитлеру, что группа армий «Центр» вынуждена отбирать все подвижные части у 9-й армии, чтобы ликвидировать глубокие прорывы, сделанные советскими

войсками в трех местах фронта 2-й танковой армии. В заключение своего доклада Клюге сделал вывод: «Наступление 9-й армии не может продолжаться и не может быть потом возобновлено».

Однако командующий группой армий «Юг» фельдмаршал Манштейн решительно отстаивал другую точку зрения. В этот критический момент он считал, что ничего еще не потеряно, и продолжал упорно отстаивать прежние планы наступления. Манштейн утверждал, что «после успешного отражения атак противника, бросившего в последние дни в бой почти все свои оперативные резервы, победа уже близка. Остановить сейчас битву, вероятно, означало бы упустить победу. Если 9-я армия будет хотя бы сковывать противостоящие ей силы врага и, может быть, потом возобновит наступление, то мы попытаемся окончательно разбить силами наших армий действующие против нас и уже сильно потрепанные части противника».

Беспочвенные, самоуверенные заверения Манштейна имели успех. Гитлер изменил высказанное им в начале совещания мнение, что «операция «Цитадель» не может дольше продолжаться», и было принято решение ударной группировкой войск группы армий «Юг» продолжать наступление на Курск. Группе армий «Центр» разрешалось перейти к обороне и на занимаемых позициях отразить наступление советских войск.

Несостоятельность принятых решений обнаружилась в ближайшие дни. Наступление советских войск на орловском плацдарме все более расширялось. Выше было показано, как окончились провалом усилия группы армий «Юг» развить наступление на южном фазе Курского выступа.

Вновь назначенный командующий немецкими войсками на орловском плацдарме генерал-полковник Модель объединил в своих руках управление 2-й танковой и 9-й армиями. Он развил лихорадочную деятельность с целью сорвать наступление Красной армии. В обращении к войскам Модель писал:

«Все, что можно было ввести в наступление, противник бросил на наш фронт. Мы стоим перед сражениями, которые могут решить все. Я надеюсь, что каждый из вас сознает значение этого огромного сражения, которое является решающим для обеспечения жизненного пространства Германии».

Модель отдает жестокие приказы своим войскам, требуя от действующих частей стоять до последнего человека, а подходящим резервам интенсивно передвигаться, не считаясь с временем суток.

3 августа действовавшие южнее на левом фланге 3-й армии 308-я и 380-я (командир полковник А.Ф. Кустов) стрелковые дивизии, ломая упорное сопротивление врага, продолжали в это время теснить немцев к Орлу.

В ночь на 4 августа передовые части 3-й и 63-й армий Брянского фронта подошли к городу. Первыми на окраинах Орла завязали ожесточенные бои 5-я (командир полковник П.Т. Михалицин), 129-я (командир полковник И.В. Панчук) и 380-я (командир полковник А.Ф. Кустов) стрелковые дивизии.

6 августа для армий Южного фаса поступил приказ: 53-й армии наступать вдоль белгородско-харьковского шоссе, нанося главный удар в направлении Дергачи. 69-й армии наступать в направлении Черемошное и по достижении его выйти во фронтовой резерв на доукомплектование. 7-й гвардейской армии наступать на Бочковку, сворачивая фронт противника с севера на юг. 7-я гвардейская армия с рубежа Черемошное, Заборовка наносит главный удар на Циркуны и выходит на линию Черкасская, Ключкин; частью сил из района Заборовка наступает на Терновая, чтобы помочь 57-й армии форсировать Сев. Донец.

7 августа, после удачного маневра советских войск, германские войска в районе Харькова почувствовали, что они могут оказаться в окружении. Результатом стал фактически побег германских войск со своих рубежей. Героическую борьбу с прорывавшимися из окружения немецко-фашистскими войсками вели части 13-й гвардейской стрелковой дивизии. Несмотря на то, что противник превосходил дивизию по численности в 5–6 раз, она успешно отражала его яростные атаки. Ожесточенные бои с прорывавшимися на юго-запад колоннами немецких войск, во главе которых, как правило, двигались танки, продолжались весь день.

23 августа в боях на улицах Харькова участвовали соединения 53, 69 и 7-й гвардейской армий. С запада в город ворвались 89-я гвардейская Белгородская (командир генерал-майор М.П. Серюгин) и 107-я стрелковая (командир полковник П.М. Бежко) дивизии 53-й армии. С севера и северо-востока противника теснили войска 69-й и 7-й гвардейской армий. Соединения 7-й гвардейской армии начали наступление действиями передовых отрядов, а в

2 часа ночи 23 августа армия перешла в общее наступление. Одними из первых ворвались в город подразделения 1243-го стрелкового полка 375-й стрелковой дивизии (командир полковник П.Д. Говоруненко) 69-й армии. Вскоре за ними вступили в город и другие части этой дивизии. Противник, отводя главные силы на заранее подготовленный рубеж, прикрывал отход сильными арьергардами, подерживая их артиллерийским и минометным огнем.

К 12 ч. 23 августа Харьков был полностью очищен от немецко-фашистских войск. Жители города восторженно встречали воинво-освободителей. Большая часть немецкой группировки, оборонявшей город, была уничтожена. Остатки ее отступали, преследуемые нашими войсками, за реки Мереха и Мжа. Противником была брошена масса боевой техники.

Так блистательной победой Красной армии закончилась одна из героических страниц истории Великой Отечественной войны – длительная и упорная борьба за важнейший политический, экономический и стратегический центр на юге нашей страны. В ходе войны Харьков четыре раза переходил из рук в руки. 23 августа 1943 г. он был возвращен советскому народу. Отмечая это выдающееся событие, Москва салютовала освободившим Харьков войскам 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий.

Вклад сибирских дивизий в Курскую битву бесспорно огромен, ведь перечисленные мною (140-я стрелковая дивизия, 375-я стрелковая дивизия, 13-я гвардейская дивизия, 380-я стрелковая дивизия, 18-я гвардейский стрелковый корпус) дивизии находились непосредственно в самом пекле сражений, и приходилось им ни чуть не легче, чем дивизиям, находившимся в направлениях главных ударов фашистов. По сути, не будь такой сильной защиты флангов, как дивизии сибиряков, то армии на главных направлениях не продержались бы и суток, а то и меньше. К тому же не только обороной прославлен наш земляк, но и в атаке он всегда впереди, бойцы только 375-й стрелковой дивизии чего стоят, среди первых войти в город не каждому дано.

Это только те дивизии, о подвигах которой известно достаточно широко, а ведь на Курской дуге не одни они были из Сибири, это и 19, 5, 56, 65-я гвардейские дивизии, и 129-я стрелковая дивизия, и даже 12-й минометный батальон.

Пускай большая часть сибирских дивизий была в это время в тылу, в резервах, но на то и нужны резервы, чтобы в самый трудный момент положиться на них!

#### ЛИТЕРАТУРА

1. *История* Великой Отечественной войны Советского Союза. М., 1964. Т. 1–6.
2. *Великая* Отечественная война Советского Союза 1941–1945: Краткая история. М., 1984.
3. *Ширер* У. Взлет и падение третьего рейха: В 2 т. М., 1991.
4. *Осокин* Е. Уходил на войну сибиряк. Томск, 1992.
5. *Конев* И.С. Записки командующего фронтом. М., 1972.
6. *Василевский* А.М. Дело всей жизни. М., 1978.

### **БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ 79-Й ГВАРДЕЙСКОЙ ЗАПОРОЖСКОЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНОВ СУВОРОВА И БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦКОГО СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ В БЕРЛИНСКОЙ ОПЕРАЦИИ**

**К.А. Чернов**

ведущий специалист

Архивное управление Томской области

Сформированная в Томске как 284-я стрелковая дивизия (второго формирования), получившая гвардейское звание за Сталинград и прошедшая с боями до Берлина, эта дивизия, несомненно, являлась одним из самых заслуженных боевых соединений Советской армии.

К началу Берлинской наступательной операции дивизия в составе 28-го гвардейского стрелкового корпуса 8-й гвардейской армии 1-го Белорусского фронта занимала исходный рубеж на Одерском плацдарме.

Укомплектованность дивизии личным составом была значительно ниже штатной. На 10 апреля, т.е. на момент занятия исход-